数字经济赋能安徽战略性新兴产业"双循环"新发展格局:实施路径及研究框架

刘红娟

安徽新华学院,安徽合肥,230031;

摘要:在全球经济格局调整和数字技术发展背景下,构建"双循环"新发展格局是我国经济重要战略方向。安徽战略性新兴产业是推动经济高质量发展的关键,面临新机遇与挑战。本文聚焦数字经济赋能安徽战略性新兴产业"双循环"格局,剖析现状、梳理路径、构建框架,为其高质量发展提供支撑与指导。研究发现,数字经济能从提升创新能力、优化产业链等多方面赋能安徽战略性新兴产业融入"双循环",但存在数字基础设施待完善、技术应用水平参差不齐等问题。基于此,本文提出针对性策略建议,推动数字经济与安徽战略性新兴产业深度融合,助力其在"双循环"格局中更大作为。

关键词: 数字经济; 战略性新兴产业; 双循环

DOI: 10. 64216/3104-9672. 25. 01. 012

引言

随着全球数字化浪潮兴起,数字经济成为推动经济 增长、重塑产业格局的重要力量,我国加快构建"双循 环"新发展格局势在必行。安徽作为长三角重要成员, 战略性新兴产业近年发展较快,在"芯屏器合"等领域 形成产业优势,但在复杂经济环境下仍面临自主发展能 力不强等问题。数字经济为安徽战略性新兴产业突破瓶 颈、融入"双循环"带来契机,通过数字技术与产业融 合,可推动产业高质量发展。深入研究数字经济赋能安 徽战略性新兴产业"双循环"格局的路径及框架,有助 于丰富理论研究,为安徽产业发展提供实践参考。国外 数字经济与产业发展研究起步早,"双循环"研究从全 球价值链重构等角度展开;国内"双循环"研究升温, 围绕数字经济对产业升级、区域发展的影响展开。不过, 针对安徽战略性新兴产业,现有研究结合数字经济与 "双循环"发展较少且不够系统全面。本研究综合运用 文献研究法、案例分析法与实证研究法, 其创新点在于 视角独特,首次系统从数字经济赋能角度剖析安徽战略 性新兴产业"双循环"实施路径及框架,研究内容既关 注产业内部, 也探讨融入双循环体系的方式, 为区域产 业发展提供新思路与方法。

1 数字经济与战略性新兴产业"双循环"的理论基础

1.1 数字经济的内涵与特征

数字经济是以数字化的知识和信息作为关键生产 要素,以现代信息网络为重要载体,以信息通信技术的 有效使用作为效率提升和经济结构优化的重要推动力 的一系列经济活动。其具有创新性、融合性、开放性、 高渗透性等特征。创新性体现在数字技术的持续创新驱动新产品、新模式、新业态的不断涌现;融合性表现为 数字经济与传统产业深度融合,催生新的产业形态与商业模式;开放性使得数字经济打破地域限制,实现全球 范围内的资源配置与市场拓展;高渗透性则是指数字技术能够渗透到各个产业领域,提升产业的数字化、智能 化水平。

1.2 战略性新兴产业的界定与发展趋势

战略性新兴产业是指以重大技术突破和重大发展需求为基础,对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用,成长潜力巨大的产业,如新一代信息技术、高端装备制造、新能源、新材料、生物医药等产业。随着科技的不断进步与全球经济格局的调整,战略性新兴产业呈现出技术创新加速、产业融合深化、绿色低碳发展、国际化竞争加剧等发展趋势。技术创新加速推动新兴产业不断突破关键核心技术,提升产业竞争力;产业融合深化促进不同产业间的交叉渗透,形成新的产业增长点;绿色低碳发展成为产业发展的重要导向,符合可持续发展的要求;国际化竞争加剧促使各国加大对战略性新兴产业的布局与投入,争夺全球产业发展制高点。

1.3 "双循环"新发展格局的理论阐释

"双循环"新发展格局强调以国内大循环为主体,通过提升国内供给体系对国内需求的适配性,打通经济循环堵点,提升产业链供应链的完整性与稳定性。同时,充分利用国内国际两个市场、两种资源,实现国内国际

双循环相互促进。这一格局的理论基础源于马克思的社会再生产理论,强调生产、分配、交换、消费各个环节的有机衔接与平衡发展。在国内大循环中,通过扩大内需、促进消费升级、推动产业升级等举措,提升国内经济的内生动力;在国际循环中,积极参与全球经济合作与竞争,优化贸易投资结构,提升我国在全球价值链中的地位。"双循环"新发展格局是我国在新的历史时期,基于国内外经济形势变化作出的重大战略决策,对于实现经济高质量发展、保障国家经济安全具有重要意义。

1.4 数字经济赋能战略性新兴产业"双循环"的作 用机制

数字经济主要通过创新驱动、产业升级、市场拓展、资源优化配置等机制赋能战略性新兴产业"双循环"。 在创新驱动方面,数字技术为战略性新兴产业提供了新的创新手段与方法,加速技术研发与创新成果转化,提 升产业创新能力。产业升级上,数字经济促进战略性新 兴产业的数字化、智能化转型,优化产业结构,提高产 业附加值。市场拓展角度,借助数字平台与网络技术,战略性新兴产业能够突破地域限制,拓展国内外市场, 提升市场份额。资源优化配置层面,数字经济实现生产 要素的精准配置与高效利用,降低生产成本,提高产业 运营效率。通过这些作用机制,数字经济助力战略性新 兴产业在"双循环"新发展格局中更好地发挥自身优势, 实现高质量发展。

2 安徽战略性新兴产业发展现状及在"双循环" 中的困境

2.1 安徽战略性新兴产业的发展现状

近年来,安徽战略性新兴产业呈现出良好的发展态势。产业规模不断扩大,2024年,全省战略性新兴产业产值占规上工业比重持续提升,在全国的排名稳步上升。在产业布局上,已形成了若干特色鲜明的产业集群,如合肥的集成电路、新型显示产业集群,芜湖的新能源汽车产业集群等。创新能力也不断增强,拥有一批国家级研发平台与创新型企业,在关键核心技术攻关方面取得了一系列成果。例如,在量子通信领域,安徽处于国内领先地位,相关技术与应用不断取得突破。产业配套逐步完善,围绕战略性新兴产业形成了较为完整的产业链,上下游企业之间的协同发展能力不断提升。

2.2 在国内大循环中面临的挑战

尽管安徽战略性新兴产业在国内大循环中取得了一定成绩,但仍面临诸多挑战。产业自主创新能力有待进一步提高,部分关键核心技术依赖进口,存在"卡脖

子"风险,制约了产业的可持续发展。国内市场开拓能力不足,部分企业对国内市场需求变化的响应速度较慢,产品与服务的市场适配性有待加强。产业协同发展水平不高,省内不同地区、不同企业之间的产业协作不够紧密,尚未形成高效的产业协同创新与发展机制。此外,高端人才短缺、融资渠道不畅等问题也在一定程度上阻碍了产业在国内大循环中的发展。

2.3 在国际循环中存在的问题

在国际循环方面,安徽战略性新兴产业面临着国际竞争力不足的问题。与发达国家相比,在技术水平、品牌影响力、产品质量等方面存在差距,在国际市场上的份额相对较低。国际贸易摩擦与贸易保护主义对安徽战略性新兴产业的出口造成了一定冲击,企业面临的贸易壁垒不断增加。国际产业链供应链稳定性面临挑战,全球疫情的爆发凸显了安徽战略性新兴产业在国际产业链供应链中的脆弱性,部分原材料与关键零部件的供应受阻,影响了企业的正常生产经营。此外,企业在国际化经营能力、海外市场拓展经验等方面也存在不足,制约了产业在国际循环中的发展。

2.4 数字经济在安徽战略性新兴产业中的应用现状

目前,数字经济在安徽战略性新兴产业中已得到了一定程度的应用。部分企业积极推进数字化转型,利用大数据、人工智能等技术优化生产流程、提升产品质量、拓展市场渠道。例如,一些新能源汽车企业通过数字化技术实现了生产过程的智能化管理,提高了生产效率与产品性能。在产业集群层面,数字经济促进了产业集群内企业之间的信息共享与协同创新,提升了产业集群的整体竞争力。然而,数字经济在安徽战略性新兴产业中的应用仍存在不平衡不充分的问题,部分中小企业数字化转型步伐较慢,数字技术应用水平较低,数字基础设施建设有待进一步完善,数字经济与战略性新兴产业的深度融合仍面临诸多障碍。

3 数字经济赋能安徽战略性新兴产业"双循环" 的实施路径

加大数字技术研发投入,鼓励产学研合作攻克关键 核心数字技术,如人工智能算法等。建立创新平台提供 一站式服务,加速数字技术应用与创新。通过多种方式 培养和引进复合型人才,为产业创新提供支撑。

促进战略性新兴产业数字化转型,引导企业用数字 技术改造各环节。在生产、管理、营销环节推广相应技术与系统。培育新业态新模式,推动深度融合形成新增 长点。加强数字基础设施建设,为融合发展提供保障。 搭建数字化营销平台,支持企业拓展国内市场。推动跨境电商发展,提供一站式服务助力开拓国际市场。 利用数字技术分析预测需求,调整策略提高适配性。加强数字品牌建设,提升企业品牌影响力。

运用数字技术对产业链供应链可视化管理,提高协同效率。通过大数据分析优化资源配置,降低成本。加强上下游企业数字化协同创新,提升整体能力与抗风险能力。利用数字经济培育新兴环节,保障稳定运行。

借助数字技术提升企业国际化经营能力,拓展国际市场。加强国际合作,参与规则制定,营造公平竞争环境。鼓励企业与国外合作交流,引进先进技术与经验。利用数字技术打造国际化园区,提升产业全球地位。

4 数字经济赋能安徽战略性新兴产业"双循环"的研究框架构建

构建以数字经济为核心驱动力、以安徽战略性新兴 产业为对象、以"双循环"新发展格局为导向的研究框 架。该框架包含数字经济基础、战略性新兴产业发展、 "双循环"实现路径、政策支持与保障体系四个模块。 数字经济基础模块涵盖数字基建等: 战略性新兴产业发 展模块包括产业规模等;"双循环"实现路径模块探讨 产业融入双循环途径; 政策支持与保障体系模块涉及政 府政策与制度保障。其中,数字经济基础模块是基石, 战略性新兴产业发展模块是核心,"双循环"实现路径 模块是桥梁, 政策支持与保障体系模块贯穿全程。基于 此框架选取相关指标构建评价体系,通过实证分析评估 数字经济赋能效果。在各方面选取对应指标, 收集安徽 数据,用计量经济学模型分析影响程度,验证框架合理 性与有效性,为优化赋能路径提供依据。该研究框架有 重要应用价值,理论上完善相关理论,实践上为政府和 企业提供参考,但也存在局限性,如指标选取可能不全 面、实证受数据影响,且基于安徽情况构建,应用于其 他地区需调整。

5 促进数字经济赋能安徽战略性新兴产业"双循环"的策略建议

加大政府对数字基础设施建设资金投入,引导社会资本参与,拓宽融资渠道;制定专项规划,明确目标任务,提升建设科学性与系统性。加快 5G 等新型基础设施建设,提高网络覆盖与服务质量,实现重点区域全覆盖;推动数字与传统基础设施融合发展,如智慧交通、能源等,为数字经济赋能安徽战略性新兴产业"双循环"提供硬件支撑。完善数字经济法律法规,加强数据与知识产权保护制度建设;制定产业扶持政策,给予转型企业财政补贴,降低转型成本;建立评价体系,定期评估

调整政策,提高精准性与有效性;加强政策协同与部门协作,营造良好政策环境。优化高校人才培养体系,调整专业设置,加强专业建设,培养复合型人才;加强校企合作,建立实训基地,开展订单式培养;制定人才引进政策,吸引高端人才来皖;完善激励机制,激发人才创新积极性,留住人才。加大数字技术研发支持,设立专项基金,鼓励攻关核心技术,提升自主创新能力;建立成果转化平台,促进成果与产业需求对接,加速应用转化;加强知识产权保护与运营,提高转化率与产业化水平;推动创新联盟建设,形成创新合力,提供技术支撑。积极融入长三角数字经济一体化,加强与沪苏浙合作交流,参与国内交流活动;加强与"一带一路"沿线合作,拓展国际合作空间;建立区域合作机制,开展交流活动,推动协同发展,搭建广阔平台。

6 结语

在全球数字化转型加速和"双循环"格局构建背景 下,数字经济是推动区域战略性新兴产业发展的核心驱 动力。本文梳理数字经济、战略性新兴产业与"双循环" 理论关联,剖析安徽战略性新兴产业发展现状及"双循 环"困境,明确数字经济赋能安徽战略性新兴产业"双 循环"路径,构建研究框架,提出加强数字基建、优化 政策环境、强化人才保障等策略建议。研究显示,数字 经济能通过多重机制破解安徽战略性新兴产业国内循 环难题, 提升国际循环竞争力与抗风险能力。但数字经 济与安徽战略性新兴产业深度融合是长期复杂工程,需 在数字技术创新、中小企业转型、区域数字协同等方面 发力。未来研究可拓展实证分析,结合不同产业特征细 化赋能路径与效果评估,关注数据安全、数字鸿沟等问 题对"双循环"的影响,为安徽产业数字化转型提供支 持。随着两者融合深化,安徽将在"双循环"中培育产 业优势,为长三角及国家经济发展作贡献。

参考文献

[1] 盛斌, 吕美静, 朱鹏洲. 数字经济发展如何赋能中国经济双循环——基于省份——行业层面的研究[J]. 国际贸易问题, 2024(6): 1-20.

[2] 任波, 黄海燕. 数字经济赋能体育产业融入"双循环"新发展格局的机制, 困境与路径[J]. 上海体育学院学报, 2024(1).

[3] 高波, 杨芬, 舒晨智, 田波, 陈斌. "双循环"新格局下的数字经济发展情况探讨[J]. 2023(17): 70-71.

项目名称:数字经济赋能安徽战略性新兴产业"双循环"新发展格局:实施路径及研究框架。

项目号:安徽省人文社科 2024AH052540。